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1. Aufgabe 1 [1,0 Punkte] - Computer-Simulationen

1.1  Mittels der Finite-Elemente-Methode (FEM) wurden u.a. die Reaktionskrifte des hier dargestellten Systems berechnet. Die
Geometrie des Systems (z.B. Abmessungen, Position der Auflager und Krifte) sei vollsténdig bekannt, ebenso der Wert fiir F .
Welche Aussage ist in diesem Zusammenhang korrekt? (1,0 Punkte)

P[] a)
0P b)
0P[] c¢)
o’ d)
0P[] e)

Il 2. Aufgabe 2 [1,0 Punkte] - Schnittprinzip

2.1 Fiir ein Blech wurde der Spannungszustand gemaf dem vorgegebenen Koordinatensystem in einem Punkt ermittelt. Die gezeigte
Fléche stellt einen unendlich kleinen Bereich um diesen Punkt dar. Auf welcher der angedeuteten Schnittkanten a) bis e) sind die
Spannungen o,, und t,, definiert? (1,0 Punkte)

OP[] a)
0P b)
0P[] c¢)
@ d)
0P[] e)
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Sl 3. Aufgabe 3 [3,0 Punkte] - Mikroriss

3.1  Welche der folgenden Spannungen ist hier relevant zur Einschitzung der Gefahrdung einer weiteren Riss-Ausbreitung und
welcher Zahlenwert ist fiir diese korrekt? (2,0 Punkte)

0p[] a) 0[] b) P[] ¢)
2P[7] d) 0P] e) 0P[] f)

3.2 Welche Schlussfolgerung folgt aus den Vorgaben und der Lésung unter 3.1? Ich stufe die Gefahrdung durch eine weitere
Rissausbreitung als . . . (1,0 Punkte)

op[]
1P
op[]
op[]
op[]
op[]

a)
b)
c)
d)
e)
f)

4. Aufgabe 4 [1,0 Punkte] - Ebener Spannungszustand

4.1 In welchem der folgenden Fille darf unter keinen Umstéinden von einem Ebenen Spannungszustand (ESZ) in einem Punkt auf
der Oberflache der jeweils genannten Struktur ausgegangen werden? (1,0 Punkte)

op[]
op[]
op[]
op[]
1P

a)
b)
c)
d)
e)

5. Aufgabe 5 [5,0 Punkte] - Mohrscher Spannungskreis

5.1  Welche der folgenden allgemeinen Aussagen ist nicht korrekt? (1,0 Punkte)

op[]
op[]
1P
op[]
op[]

a)
b)
c)
d)
e)

5.2 Welcher der nachfolgenden Mohrschen Spannungskreise reprasentiert den durch die Matrix & in einem kartesischen
Koordinatensystem gegebenen Spannungszustand? (2,0 Punkte)

2P
op[]
op[]
op[]
op[]
op[]

a)
b)
c)
d)
e)
f)

5.3 Welche der nachfolgenden Aussagen ist bezogen auf den unter 5.2 vorgegebenen Spannungstensor nicht korrekt? (2,0 Punkte)

op[]
2P
op[]
op[]
op[]

a)
b)
c)
d)
e)
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6. Aufgabe 6 [3,0 Punkte] - Druckbehilter

3p

6.1 Fir welche Wandstirke entscheiden Sie sich? (3,0 Punkte)
OP[] a)
0P[] b)
0P[] c¢)
oP[] d)
0P[] e)
op[] )
P[] g)
o] h)
oP[] i)
)
P[] k)
op[] 1)

il 7. Aufgabe 7 [1,0 Punkte] - Dehnungen

7.1  Welche der nachfolgenden allgemeinen Aussagen zu Dehnungen ist korrekt? (1,0 Punkte)
OP[] a)
0P[] b)
0P[] c¢)
oP[] d)
P[] e)

8. Aufgabe 8 [5,0 Punkte] - Dehnungsmessstreifen
5p

8.1 Berechnen Sie den Wert, der sich aus der Messung fiir ¢, ergibt. (1,0 Punkte)

oP[] a) oP[] b) oP[] C)
oP[] d) oP[] e) P[] f)

8.2 Berechnen Sie den Wert, der sich aus der Messung fiir ¢, ergibt.(2,0 Punkte)
oP[] a) oP[] b) oP[] C)
2P/ d) oP[] e) oP[] f)

8.3  Welcher Wert miisste sich fiir &,,,,, aus den Messungen von DMS 3 ergeben haben? (2,0 Punkte)
oP[] a) 2P b) oP[] C)
oP[] d) oP[] e) oP[] f)
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9. Aufgabe 9 [6,0 Punkte] - Materialmodell
9.1  Wie lautet hier die korrekte Losung fiir die Dehnung ¢ in symbolischer Form? (1,0 Punkte)

oP[] a) oP[] b) oP[] C)
oP[] d) oP[] e) 1PV f)
9.2  Wie lautet hier die Randbedingung, welche zur eindeutigen Berechnung der Verschiebung u(x) desBlocks in x-Richtung benétigt
wird? (1,0 Punkte)
1P a) op[] b) or[] ¢)
oP[] d) 0P[] ¢) oP[] )
9.3  Um welchen Wert verschiebt sich die linke belastete Kante (x = —a/2) des Blocks in x-Richtung? (1,0 Punkte)
oP[] a) oP[] b) P[] C)
oP[] d) oP[] e) oP[] f)

9.4 Eine Messung ergibt, dass sich die obere Kante des Blocks (y = b/2) nach aufgebrachter Belastung um den Wert 0,00045 m in y-
Richtung anhebt. Was folgt daraus fiir die Querkontraktionszahl v des verwendeten Materials? (3,0 Punkte)
oP[] a) 3P b) oP[] C)
oP[] d) 0P[] ¢) oP[] )

10. Aufgabe 10 [1,0 Punkte] - Dynamik

10.1 Welche Aussage zum Themengebiet "Dynamik" ist nicht korrekt? (1,0 Punkte)
OP[] a)
0P[] b)
0P[] c¢)
oP[] d)
P[] e)

11. Aufgabe 11 [4,0 Punkte] - Kinematik I

11.1 Welche der im mittleren Diagramm dargestellten Kurven a) bis d) entspricht dem zu x(¢) passenden Verlauf der Geschwindigkeit
v(t) der Punktmasse? (2,0 Punkte)
OP[] a)
0P[] b)
2Pl ¢)
oP[] d)

11.2 Welche der im unteren Diagramm dargestellten Kurven a) bis d) entspricht dem zu x(t) passenden Verlauf der Beschleunigung a
(t) der Punktmasse? (2,0 Punkte)
OP[] a)
2PVl b)
0P[] c¢)
oP[] d)
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12. Aufgabe 12 [4,0 Punkte] - Kinematik II

4p
12.1 Welche Funktion x(t) ergibt sich daraus fiir das bremsende Fahrzeug wéihrend des Bremsvorgangs? (1,0 Punkte)
0P|:| a) 1P|Z| b) 0P|:| C)
oP[] d) 0P[] ¢) oP[] )

12.2 Die unfallverursachende Person steht zudem unter Verdacht, zu schnell gefahren zu sein. Um dies zupriifen wird die Lange der
Bremsspur [, gemessen. Es gilt dabei die Annahme, dass diese Lénge der wihrend des Bremsvorgangs zuriickgelegten Strecke
entspricht. Wie lautet die korrekte Losung fiir die Anfangsgeschwindigkeit v, zu Beginn des Bremsvorgangs? (3,0 Punkte)

0p[] a) 0[] b) P[] ¢)
oP[] d) 0P] e) 3PV )

13. Aufgabe 13 [4,0 Punkte] - Kinematik III

4P

13.1 Wie lautet die korrekte Funktion t(v) der Zeit t in Abhéngigkeit der Geschwindigkeit v wiahrend des Bremsvorgangs? (2,0 Punkte)

oP[] a) oP[] b) oP[] C)
oP[] d) 2P ¢) oP[] )
13.2 Wie lautet die korrekte Losung fiir den Bremsweg I, und damit die Mindestldnge der Auslaufzone? (2,0 Punkte)
oP[] a) oP[] b) oP[] C)
2P[d] d) 0P[] ¢) oP[] )

14. Aufgabe 14 [11,0 Punkte] - Kinetik des Massenpunktes

11P

14.1 Wie lautet die Geschwindigkeit v, des Wagens beim Eintritt in die Kreisbahn? (1,5 Punkte)

0p[] a) 1.5P[] b) 0P[] ¢)
oP[] d) oP[] e) oP[] f)
14.2 Welche Winkelgeschwindigkeit dg,/dt ergibt sich daraus fiir diesen Zeitpunkt? (0,5 Punkte)
05P[] a) 0P] b) 0P ] ¢)
oP[] d) oP[] e) oP[] f)

14.3 Wie lautet die Losung fiir die radiale Beschleunigung a,(¢) der Wagen auf dem kreisformigen Bahnabschnitt beziiglich der
vorgegebenen Koordinate rund des zugehorigen Einheitsvektors e, (nicht eingezeichnet)? (3,0 Punkte)

oP[] a) oP[] b) oP[] C)
3P d) 0P[] ¢) oP[] )
14.4  Ordnen Sie zunéchst die verschiedenen Beschleunigungsanteile |a,|, 4 und a,den im Diagramm dargestellten Kurven 1, 2, 3 zu. (0,5 Punkte)
oP[] a) oP[] b) oP[] C)
oP[] d) 0.5P[7] ) oP[] )

14.5 Berechnen Sie nun auf Grundlage der Diagramme die Bedingung fiir den Radius R des kreisformigen Abschnitts der Bahn, sodass der Betrag
der absoluten Beschleunigung den Grenzwert von a,, = 3g an keiner Stelle des kreisformigen Bahnabschnitts iberschreitet. (2,5 Punkte)

oP[] a) op[] mb) 0P ] ¢)
0[] d) P[] ¢) 257 )

14.6 Wie lautet die Losung fiir die Reaktionskraft N(¢p), die zwischen Wagen und Bahn wechselwirkt, falls diese im Teilsystem des
Wagens entgegengesetzt zur Koordinate r angetragen wird? (2,0 Punkte)

0p[] a) 0[] b) 2P ¢)
oP[] d) 0P] e) 0P[] f)
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14. Aufgabe 14 [11,0 Punkte] - Kinetik des Massenpunktes
[Fortsetzung]

14.7 Im Betrieb der Achterbahn wird im Ziel, dessen Hohe 20 m unterhalb des Startpunktes liegt, fiir einen Wagen mit m =200 kg eine reale
Geschwindigkeit von v* =19 m/s bestimmt. Fiir die Erdbeschleunigung soll der Wert g=9,81 m/s’ verwendet werden. Wie lautet der Wert
fiir die entlang der Strecke durch nicht-konservative Krifte (z.B. Reibkréfte und Luftw1derstand) verrichtete Arbeit W, ? (1,0 Punkte)

0p[] a) 1P b) P[] ¢)
oP[] d) 0P] e) 0P[] f)

15. Aufgabe 15 [2,0 Punkte] - Riementrieb

2P
15.1 Welcher der folgenden Riementriebe ist nicht zielfiihrend ausgelegt, da er sich selber in der Bewegung hemmt? (2,0 Punkte)
oP[] a) oP[] b) 2P[{] C)
oP[] d) 0P[] ¢) oP[] )

16. Aufgabe 16 [8,0 Punkte] - Starrkorper-Kinematik/ Kinetik

16.1 Wie lautet der kinematische Zusammenhang zwischen der Beschleunigung d XSI/dtZ des Mittelpunktes der Rolle und deren
Winkelbeschleunigung d (p/dt2 7 (1,0 Punkte)

P[] a) 0[] b) P[] ¢)
P[] d) 0P] e) 0P[] f)

16.2 Wie lautet der Beschleunigungsanteil dzysz/dtzdes Schwerpunktes S, des Behélters gemdB des vorgegebenen kartesischen
Koordinatensystems? (2,0 Punkte)

oP[] a) oP[] b) 2P[{] C)
oP[] d) 0P[] ¢) oP[] )

16.3 Welches Freikorperbild ist fiir das Teilsystem der Rolle unter der Voraussetzung korrekt, dass der Behélter angehoben wird? (1,0 Punkte)
0P[] a) 0P b) 0[] c)
oP[] d) oP[] e) P[] f)

16.4 Welches Freikorperbild ist fiir das Teilsystem des Behélters unter der Voraussetzung korrekt, dass der Behélter angehoben wird? (1,0 Punkte)
oP[] a) 1P[{] b) oP[] C)
oP[] d) 0P[] ¢) oP[] )

16.5 Wie lautet der Kréftesatz in x-Richtung fiir das Teilsystem des Behélters (Bezeichnungen der Krifte entsprechend Teilaufgabe
16.4) unter der Voraussetzung, dass der Behilter stets Kontakt zur Wand aufweist? (1,0 Punkte)
0[] a) 0[] b) 0[] ¢)
1P d) 0P[] ¢) oP[] )

16.6 Welche der hier angegebenen Gleichungen entspricht einer korrekten Anwendung des Drallsatzes fiir die Stange (Masse m,)? (2,0 Punkte)
2Pl a)
0P[] b)
0P[] c¢)
oP[] d)
0P[] e)
op[] )
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17. Aufgabe 17 [10,0 Punkte] - Schnittgrofien/ Spannungsnachweis *** Bonusaufgabe ***

17.1 Wie lautet die Beschleunigung d’z/df des Balkens in Abhingigkeit der gegebenen Grofien? (1,0 Punkte)

oP[] a) oP[] b) oP[] C)
1P d) 0P[] ¢) oP[] )
17.2 Wie lautet das Auflagermoment M" an der Wand entgegen des Uhrzeigersinns? (1,5 Punkte)
oP[] a) oP[] b) oP[] C)
oP[] d) 15P[] e) oP[] )
17.3 Wie lautet die Funktion des Biegemomentes M(x)? (3,0 Punkte)
0P[] a) 0P[] b) 3P ¢)
oP[] d) oP[] e) oP[] f)
17.4 Wie lautet der Zahlenwert des betragsmiflig maximalen und fiir den Spannungsnachweis relevanten Biegemomentes? (1,0 Punkte)
oP[] a) 1P[{] b) oP[] C)
oP[] d) 0P[] ¢) oP[] )

17.5 Welches der oben vorgegebenen Balken-Profile wiirden Sie wihlen, damit die maximal zuldssige Spannung o,, moglichst
optimal ausgenutzt wird, also die Tragreserven des Materials maximal ausgenutzt werden. Die Kosten fiir die Tréger sollen hier
nicht beriicksichtigt werden. (3,5 Punkte)

oP[] a) oP[] b) oP[] ¢)
3.5P[] d) oP[] e) op[] 1)
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